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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.—40.).
Ewentualny brak zglto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora. .

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 1. (0-2)

PodkresSl poprawne uzupelnienia zdan.
1. Jon Fe** ma (wigkszq / mniejszq) liczbe sparowanych elektrondéw walencyjnych niz jon CI".

2. Pierwiastek majacy 16 protonéw to (siarka / tlen).

3. Pierwiastek X jest metalem, nalezy do bloku energetycznego d, elektrony jego atomow sg
rozmieszczone na 4 powlokach, ma 6 niesparowanych elektronow walencyjnych. Pierwiastek
X to (selen / chrom).

4. Pierwiastek Y ma w stanie podstawowym konfiguracje elektronowg: 1s*2s*2p®3s?3p®4s?3d°.
Liczba atomowa tego pierwiastka to (26 / 56).

Zadanie 2. (0-1)

Wiokna naturalne sg produkowane z surowcOw naturalnych. Mozna je podzieli¢ na widkna po-
chodzenia ro§linnego (celulozowe), wtokna pochodzenia zwierzecego (bialkowe) oraz widkna
mineralne wystepujace naturalnie.
Wpisz do tabeli w odpowiednie miejsca rodzaje wiokien naturalnych wybrane sposrod poda-
nych.

bawelna, wetna, wlosy, azbest, len, konopie, siers¢, jedwab naturalny

Wiékna naturalne roSlinne Wiékna naturalne zwierzece Wiodkna naturalne mineralne

Zadanie 3. (0-2)

Pierwiastek chemiczny X jest mieszaning czterech izotopow, a jego liczba atomowa to 26. Naj-
wazniejsze dane dotyczace izotopOw tego pierwiastka zestawiono w ponizszej tabeli.

Wzgledna masa atomowa izotopu [u] ZawartoS$¢ procentowa izotopu [%]
53,94 5,85
55,93 91,75
56,94 2,12
57,93 0,28

Na podstawie: J. Sawicka i in., Tablice chemiczne, Gdansk 2004.
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Na podstawie podanych informacji oblicz Srednig mase atomowa tego pierwiastka. Wynik po-
daj z jednostkq oraz dokladnoscig do dwoch miejsc po przecinku.

Rozwigzanie zadania:

Odpowiedz:

Zadanie 4. (0-2)

Oblicz wydajnos¢ ponizszej reakcji otrzymywania tlenku zelaza(III), jezeli z 360 kg FeS,
otrzymano 156 kg tlenku zelaza(III) zawierajacego 10% zanieczyszczen. Wynik podaj z do-
ktadnoScia do jednego miejsca po przecinku.

4FeS, + 11 0, — 2 Fe,0, + 8 SO,

Rozwigzanie zadania:

Odpowiedz:

Zadanie 5. (0-1)

Sposrdod podanych indywiduéw chemicznych wybierz te, ktore maja przynajmniej jedno wia-
Zanie .
NH;, N,, H,O, CO,, BH;, NaCl, H,CO;, H;BO,

Zadanie 6. (0-1)

Sposrod ponizszej grupy wybierz te czasteczKi i jony, w ktorych miedzy atomami oprocz wia-
zan kowalencyjnych spolaryzowanych wystepuje przynajmniej jedno wigzanie koordynacyjne.
SO,, H,CO,, NH;, H,SO,, H;O*, OH", SiO;~, NH}
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Zadanie 7. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli zdanie
jest falszywe.

1. | Typ hybrydyzacji orbitali atomu tlenu w czasteczce wody jest taki sam, jak typ hybry- P | F
dyzacji orbitali atomu wegla w czasteczce metanu.

2. | Hybrydyzacja sp® wystepuje np. w benzenie. Hybrydyzacja sp” sprawia, ze czasteczka P | F
benzenu jest plaska, zatem wszystkie tworzace ja atomy wegla i wodoru leza w jed-
nej plaszczyznie.

3. | Hybrydyzacje, w ktdrej uczestniczg jeden orbital s oraz trzy orbitale p, nazywamy P | F
hybrydyzacja sp (dygonalng).

Zadanie 8. (0-2)

Ponizej zaprezentowano schemat doSwiadczenia chemicznego, majacego na celu zbadanie
wplywu roznych czynnikdéw na szybkoS¢ reakc;ji.

) MnO, ) HsPO, )
zarzace zarzace zarzace
tuczywko tuczywko tuczywko
1 2. 3
30% H,0,

Na podstawie powyzszego schematu wykonaj polecenia.
a) Podaj numer probowki, w ktorej zaobserwowano najintensywniejsze wydzielanie si¢ peche-
rzykow gazu powodujacych zapalenie zarzacego sie¢ fuczywka.

Zadanie 9. (0-2)

Ponizej przedstawiono diagramy energetyczne dla reakcji egzotermicznej i endotermiczne;.

a) b)
stan przejsciowy stan przejsciowy
= =
Y| substraty tu
_____ produkty
produkty substraty AE -i
postep reakgji postep reakgji

Uzupelnij zdania wyrazeniami wybranymi z ramki. Niektore wyrazenia moga by¢ wykorzysta-
ne wiecej niz jeden raz, a niektoére pozostang niewykorzystane.
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produktdw, endotermicznej, AH > 0, wigksza, mniejsza, oddaje,
egzotermicznej, substratow, najmniejsza, najwieksza, AH < 0

Wykres oznaczony jako a) to diagram energetyczny dla reakcji c....oeeveeeeeeeeueeeececrccccnccncncnceeenenes ,
a wykres oznaczony jako b) to diagram dla reakcji ......cceeveueveueerencenenennneneninirieiennes . Aby przejs¢
ze stanu poczatkowego, CZYli Od ......cccvvvveeeverereeninreerreeeeee O e ,

reagujace czastki muszg pokonaé barier¢ energetyczna, tzw. energie aktywacji. Energia akty-
WACTT L0 vvenrverenereeieeneeeeeeene et veeeenene wartoS$¢ energii, jaka musza mie¢ czastki (drobiny) sub-

stratow, aby zapoczatkowac reakcje miedzy nimi. W przypadku reakcji egzotermicznej energia

PrOAUKLOW JESE ...ttt od energii substratow, uktad ........ccoceceververeennnee.
..................... ciepto do otoczenia, stad ........c.ccceveeverireenireereneneeenennne. . Natomiast w przypadku
reakcji endotermicznej cieplo jest przekazywane z otoczenia do ukladu, stad ........ccceeeeeeveennne
......................... , a energia produktOw JEst .....c.cececevevreeererierererereeresereneenenenee. 0d €neErgii SUbStratow.

Na podstawie: Cwiczenia laboratoryjne z chemii ogélnej. I. CzgS¢ teoretyczna, Wydawnictwo Uniwersytetu Gdanskiego.

Zadanie 10. (0-2)

Na podstawie zasady Le Chateliera-Brauna podaj, w jakim kierunku (w prawo lub w lewo)
przesunie si¢ rownowaga ponizszej reakcji.
Nz(g) +3 Hz(g) =2 NH3(g), AH <0

a) po zwickszeniu cisnienia UKTAAU ..o
b) po usunigciu z uktadu niewielkie] 1l0SCT WOAOTU .....c.cvveueriiiiriieninicinicinicecececeeeeeeee
C) PO ODNIZENTU LEMPETALUTY ...ovevinrenrenieririerterteteeereesesseteteseesessessetestesessessenseneeseesessensenseseesessensens
d) po wprowadzeniu dodatkowej porcji azotu do ukladu .........cceeerevinenneineinecee

e) po wprowadzeniu dodatkowej porcji amoniaku do ukfadu .........cccceevniiniinnniinnincne

Zadanie 11. (0-1)

W tabeli zestawiono wartosci statych dysocjacji wybranych kwasow.

Elektrolit Stata dysocjacji
HNO, 7,110~
HCN 6,210
CH,COOH 1,710°5
CH;COOH 6,610
HCIO, 1,1-102

Na podstawie: Tablice chemiczne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2004.

Uszereguj wymienione w tabeli elektrolity wraz z ich wzrastajacq mocq. Przyjmij, ze ich steze-
nia sa takie same i wynosza 1 mol/dm°.
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Zadanie 12. (0-2)

Zmieszano 100 cm® roztworu kwasu chlorowodorowego o stezeniu molowym 2 mol/dm® ze
100 cm? roztworu zasady sodowej o stezeniu procentowym 8% i gestosci 1,1 g/cm?.
Na podstawie odpowiednich obliczen okresl odczyn powstalego roztworu.

Rozwigzanie zadania:

Odpowiedz:

Zadanie 13. (0-1)

Okresl odczyn roztworu dla podanych roztworéw wodnych. Uzupelnij ponizsza tabele.
etanian potasu, chlorek amonu, palmitynian potasu,
chlorek sodu, chlorek glinu, azotan(V) potasu, etanolan potasu

Odczyn zasadowy Odczyn obojetny Odczyn kwasowy

Informacja do zadan 14. i 15.
Przeprowadzono trzy doswiadczenia chemiczne, ktorych schematy przedstawiono ponizej.

Doswiadczenie 1. Doswiadczenie 2. Doswiadczenie 3.
roztwory wodne: roztwory wodne:

roztwor wodny siarczanu(lV) sodu, siarczanu(lV) sodu,
siarczanu(lV) sodu wodorotlenku sodu kwasu siarkowego(VI)

]

roztwor wodny roztwor wodny roztwor wodny
manganianu(VIl) potasu manganianu(VIl) potasu manganianu(VIl) potasu

Zadanie 14. (0-1)

Podaj numer doswiadczenia, w ktorym zaobserwowano wytracenie brunatnego osadu.
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Zadanie 15. (0-3)

Na podstawie schematu do$wiadczenia 3. zapisz rownanie reakcji w formie jonowej skrocone;j.
Wspoélczynniki reakcji dobierz metoda réwnan potéwkowych (bilans jonowo-elektronowy)
z uwzglednieniem liczby oddawanych i pobieranych elektrondow.

ReEaKCja ULIENIEINIAL ...euiiiiiieieiiei ettt sttt ettt ettt ettt et ae e nee

Zadanie 16. (0-3)

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne pozwalajace okresli¢ charakter chemiczny (kwasowy,
zasadowy lub amfoteryczny) tlenku glinu. W tym celu wykonaj polecenia.
a) Narysuj schemat doswiadczenia.

b) Zapisz réownania reakcji chemicznych w formie skroconej jonowej z przeprowadzonego do-
Swiadczenia.

Zadanie 17. (0-1)

Sposrod podanych tlenkéw wybierz ten, ktory przereaguje z nadmiarem zasady sodowej. Na-
stepnie napisz rownanie reakcji w formie jonowej skroconej pomiedzy wybranym tlenkiem
a nadmiarem zasady sodowej.

CaO, ZnO, MgO, Na,0, BaO

WVZOT LLENIKUL weveiiieieeeeieee ettt ettt ettt e e ettt et e e esessaaateeeesesssassteeessesssssssaeeesesssnsssaeeesssesnssseeeessnnnns

ROWNANIE TEAKC]I: .uveuiiuiiiiiieieiirieet ettt ettt ettt sttt st b ettt s bbbt e e b sbensenee
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Informacja do zadan 18. i 19.
Uczen przeprowadzit doswiadczenie chemiczne, w ktorym do pieciu probowek, uprzednio
wypetnionych do 1/3 objetosci wodg, wsypat niewielkie ilosci statych substancji, co zo-
stafo przedstawione na ponizszym rysunku. Nastepnie uczen wymieszat zawartosc kazdej
probowki do catkowitego rozpuszczenia substancji i w kazdej probowce zanurzyt papierek
uniwersalny.

CHsCOONay AIINO3)3 NH,Cl NaCl NaNO,

L L T J J

Zadanie 18. (0-3)

Uzupelnij w ponizszych zdaniach numery odpowiednich probdéwek.

1. Uniwersalny papierek wskaznikowy nie zmienit zabarwienia po zanurzeniu w roztworze

znajdujagcym Si€ W probOWCE ......c.ccceeeveveerereeeenerennenes .
2. Reakcja hydrolizy zaszta w roztworach, ktore znajdujg si¢ w probowkach ...........cccecveiieeencns .

3. Stezenie jonéw H;O™ jest wigksze od stezenia jonéow OH™ w roztworach znajdujacych si¢

W probOwkach ........ccceceeevevnncneninnne. .

Zadanie 19. (0-1)

W probowce 1. uczen zaobserwowal zmiang¢ zabarwienia papierka uniwersalnego po zanurze-
niu go w roztworze soli.

Napisz rownanie reakcji w formie jonowej skroconej, ktorej efektem byla zmiana zabarwienia
wskaznika.
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Zadanie 20. (0-2)

Uczen przeprowadzit doSwiadczenie chemiczne pt.: ,,Badanie aktywnoSci metali”. Schemat
tego eksperymentu przedstawiono ponize;j.

L L T J J

Wykonaj polecenia.
a) Podaj numery probowek, w ktorych uczen zaobserwowal odbarwienie niebieskiego roztwo-
ru siarczanu(VI) miedzi(II).

b) Podaj numer probowki, do ktorej uczen wprowadzit plytke wykonang z metalu wykazujace-
go najsilniejsze wlasciwoSci redukujace.

Zadanie 21. (0-1)

Uczen przeprowadzit doSwiadczenie chemiczne, w ktorym w trzech zlewkach umiescit jed-
nakowe masy trzech réznych metali. Nastepnie do kazdej zlewki dodal po 50 cm’ 2 mol/dm’
roztworu HCI. Doswiadczenie byto prowadzone do catkowitego roztworzenia metali (o ile
zaszla reakcja chemiczna).

50 cm?® 2 mol/dm?® HCI

( l 1

0.,5gAl 0,59 Cu 0.,597n

Podaj numer zlewki, w ktorej wydzielila sie najwieksza ilo$¢ wodoru.
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Zadanie 22. (0-1)

Podkresl wiaSciwosci fizyczne opisujace takie metale jak sod czy potas.

nie przewodzg pradu, kowalne, ciggliwe, s gazami,
przewodza prad, przewodzg cieplo, wystepuja w stanie statym,
nie przewodzg ciepla, sa cieczami, nie sg ciggliwe

Zadanie 23. (0-2)

Uczen przeprowadzil doSwiadczenie chemiczne, ktorego opis przedstawiono ponize;j:
Umiescitem probowke w tapie statywu. Wsypatem do probowki ok. 5 g manganianu(VII) po-
tasu. Nastepnie zamknalem probowke korkiem z rurka odprowadzajaca, a koniec rurki umie-
Scitem w krystalizatorze wypelnionym woda. W tym samym krystalizatorze umiescilem kolbg
stozkowg napelniong wodg i odwrdcitem ja dnem do gory. Wylot rurki odprowadzajacej wpro-
wadzilem do kolby stozkowej. Proboéwke z manganianem(VII) potasu ogrzewalem w pfomie-
niu palnika. W kolbie stozkowej zbieratem wydzielajacy si¢ gaz. Nastepnie po zakonczeniu
reakcji wyjalem kolbe z krystalizatora i trzymajac ja dnem do gory, zamknalem wylot korkiem.
Postawitem kolbg na stole laboratoryjnym, a nastepnie ja otworzytem i wprowadzitem do jej
wnetrza tlace sie tuczywo.

Zapisz obserwacje z przeprowadzonego przez ucznia doSwiadczenia oraz sformuluj wnioski.

ODSETWACTE: ..veeveveeeieieeiesiestest ettt st et et et st s b e st et et e st s b e b et et e s e s besbe s eatsatebe s b et et esteneebense s enteneesesenee

Zadanie 24. (0-1)

W ponizszej tabeli zestawiono temperatury wrzenia wybranych gazow.

Gaz Temperatura wrzenia [°C]
amoniak -35,5

azot -195,8
chlorowodor -85,1
dwutlenek wegla -78,5

hel -268,6
siarkowodor -60,7

tlen -183

wodor -239,9

Podaj jedng przyczyne stosunkowo wysokiej (wzgledem pozostalych gazéw) temperatury wrze-
nia amoniaku.
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Zadanie 25. (0-3)

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, za pomoca ktorego wykazesz trwalo$¢ jonow chromia-
nowych(VI), w zaleznosci od srodowiska.
a) Uzupelnij schemat doSwiadczenia, wpisujac w wyznaczone miejsca wzory sumaryczne odpo-
wiednich odczynnikdow wybranych z ponizszych, oraz zapisz obserwacje.

HZSO4(aq)’ NaOH(aq), AI(OH)3 (s)» NH4C1(aq)

Na,CrO44q Na,CrOyeq

Obserwacije:

Zadanie 26. (0-1)

Sposrod podanych metali i niemetali wybierz i podkresl ten, ktory bedzie ulegal pasywacji
w roztworze wodnym stezonego kwasu azotowego(V).
Na, Mg, Al, K, Na, P, Xe

Zadanie 27. (0-1)

W trzech nieoznaczonych probéwkach znajduja si¢ nastgpujace substancje: Cu(OH),),
N32C03(aq), NaCl(aq).

Pierwsza nieoznakowang probowke umieszczono w ptomieniu palnika i zaobserwowano poja-
wienie si¢ czarnego osadu. Do drugiej nieoznakowanej probowki dodano wodnego roztworu
azotanu(V) srebra(I) i zaobserwowano wytracenie biatego osadu. Do trzeciej nieoznakowane;j
probowki dodano wodnego roztworu kwasu chlorowodorowego i zaobserwowano wydzielenie
si¢ pecherzykdw gazu.

Ustal, w ktorych probéwkach znajdowaly sie poszczegdlne substancje.

Probowka pierwsza: ......c.oceceveveeereneecennnn
Probowka druga: ......cccceevveenneccnnnnne

Probowka trzecia: .....eeeeeeveeveeveveeeeeeeeenenne
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Zadanie 28. (0-1)

W ponizszej tabeli podano wartoSci pH wybranych produktow spozywczych oraz produktow
stosowanych w gospodarstwie domowym badZ w przemysle kosmetycznym.
Uzupelnij tabele, wpisujac odczyn (kwasowy, zasadowy badz obojetny) oraz znaki >, < lub =.

Roztwér pH Odczyn roztworu [HT]...... [OH]
coca-cola 3

preparat do udrazniania rur 14

woda sodowa 5,5

woda amoniakalna 11,5

Zadanie 29. (0-1)

Uczen przeprowadzil do§wiadczenie chemiczne pt.: ,,Otrzymywanie kwasu siarkowego(IV)”.
Uzupelnij obserwacje i wnioski tak, aby zdania byly prawdziwe. Podkresl poprawne okresle-
nia.

Opis doswiadczenia:

Uczen umiescil na fyzce do spalan siarke. Do kolby wlat wodg i dodat kilka kropli wskaznika
— roztworu oranzu metylowego. Nastgpnie podpalit palnik i w jego plomieniu umieScit tyzke
z siarka. Gdy siarka si¢ roztopita i zapalita barwnym plfomieniem, uczen szybko umiescit tyzke
w kolbie tuz nad powierzchnig wody, a nastepnie wymieszat powstaly gaz z woda.
Obserwacje:

Zaobserwowano zapalenie si¢ siarki (niebieskim | zoltym | czerwonym) ptomieniem oraz wy-
dzielanie duszacego gazu o nieprzyjemnym zapachu, ktory rozpuszczal si¢ w wodzie, zmienia-
jac przy tym zabarwienie roztworu na kolor (26ity / czerwony / zielony).

Wnhioski:

Siarka reaguje z tlenem i w wyniku tej reakcji powstaje (tlenek siarki (IV) | tlenek siarki(V1)),
ktory rozpuszczony w wodzie daje kwas siarkowy(I'V).

Zadanie 30. (0-2)

Uczen przeprowadzit doSwiadczenie chemiczne pt.: ,,Badanie aktywnoSci chemicznej chloru,
bromu i jodu”. Z przeprowadzonego eksperymentu wyciagnal nast¢pujace wnioski: chlor jest
pierwiastkiem bardziej aktywnym chemicznie niz brom i jod, natomiast brom jest pierwiast-
kiem bardziej aktywnym chemicznie niz jod.

Dlaczego reaktywnos$¢ fluorowcow maleje wraz ze wzrostem ich masy atomowej? Podaj dwa
powody.
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Zadanie 31. (0-1)

Ponizej przedstawiono wzory potstrukturalne wybranych weglowodorow.

CH,CH,CH;
1, ©/ 2. CH,=CH-CH=CH, 3. CH=C-CH=CH,
CHs CH;
* ©\ > 6
CHs
CH;

Uzupelnij zdania odpowiednimi numerami weglowodorow.

a) Weglowodor oznaczony numerem ..... jest izomerem weglowodoru oznaczonego numerem 5.
b) Weglowodor oznaczony numerem ..... nalezy do weglowodordw cyklicznych nasyconych.

¢) Weglowodor oznaczony numerem ..... jest homologiem weglowodoru oznaczonego numerem 4.

Zadanie 32. (0-1)

Jednym z przedstawicieli kwasow karboksylowych jest kwas propanowy, ktorego wzor struk-

turalny przedstawiono ponize;j.
1. 2. 3.
A
R
H—C—C—C
. \OH

H H

Okresl stopnie utlenienia atomoéw wegla oznaczonych numerami 1.-3. i wpisz je do tabeli.

Stopien utlenienia atoméw wegla

atom 1. atom 2. atom 3.

Zadanie 33. (0-1)

Ponizej przedstawiono schemat reakcji otrzymywania etanianu sodu z etenu.

CH,=CH, ﬁ CH4CH,OH % CH,COOH — & CH,COONa

Podaj nazwy substancji oznaczonych symbolami A, B, C.
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Zadanie 34. (0-1)

Sposrod podanych nizej zwigzkow wybierz i podkresl ten, ktory tworzy izomery geometryczne
cis-trans.
2-metylopropen, but-1-en, but-2-en, 1,2-dimetylocyklobut-1-en

Zadanie 35. (0-1)

Limonen (4-izopropenylo-1-metylocykloheksen) — organiczny zwigzek chemiczny H,C__ _CH,
nalezacy do grupy monoterpenow. Wystepuje on naturalnie w owocach cytruso- ¢
wych, np. znajduje si¢ w skorce cytryn i jest odpowiedzialny za ich zapach. Jest

on roOwniez stosowany jako Srodek smakowy i aromatyczny w produkcji zywnosSci.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub

F, jezeli zdanie jest falszywe. CHs

1. | Limonen w odpowiednich warunkach moze ulega¢ zaréwno reakcji addycji, jakisub- | P | F
stytucji wolnorodnikowe;.

2. | Limonen nalezy do zwiazkéw aromatycznych. P | F

3. | Limonen odbarwia wod¢ bromows3. P | F

Zadanie 36. (0-2)

Saligenina (alkohol salicylowy) to organiczny zwiazek chemiczny bedacy zaréw-  on

no alkoholem, jak i fenolem. Wystepuje np. w korze wierzb czy topoli glow- CH,OH
nie w postaci glikozydu zwanego salicyng. Stosowany jest w medycynie jako lek
przeciwgoraczkowy i Srodek przeciwbolowy. Zwigzek ten reaguje zarowno z za-

sadami, jak i aktywnymi metalami.

Podaj wzor potstrukturalny produktu reakcji alkoholu salicylowego:

a) z nadmiarem zasady sodowej b) z nadmiarem sodu

Zadanie 37. (0-2)

Na 1 g mieszaniny etanu i etenu podziatano 20 cm’ roztworu wody bromowe;j o stezeniu

0,5 mol/dm?, az do catkowitego jej odbarwienia. W obliczeniach przyjmij, ze liczba moli etenu
w mieszaninie byfa rowna liczbie moli bromu zawartego w dodane;j iloSci wody bromowe;.
Podaj sklad wyjSciowej mieszaniny w procentach wagowych.
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Zadanie 38. (0-1)

Sposréd wymienionych ponizej zwigzkéw chemicznych wybierz ten, ktory ulega probie jodo-
formowe;j.

0

l
CH;CHO  CH;~CH,~C-CH,~CH; ~ CH;-COOH  CH;~CH,-OH  CH,=CH,

A B. C. D. E.

Zadanie 39. (0-1)

Wskaz reakcje, ktora przebiega zgodnie z mechanizmem substytucji elektrofilowej.
Cl

A © + o, _redh, + HCl

B. CH,=CH, + Br, —— CH,-CH,

L
Br  Br

C.  CH;—CH,-OH

—>A'fro3 CH,=CH, + H,0

D. CH;-COOCH,~CH; + NaOH ——— CH,—COONa + CH;—CH,~OH

Zadanie 40. (0-1)

Przyporzadkuj wlasciwoSci fizykochemiczne oraz zastosowania do kwasow mlekowego i sali-
cylowego. Wpisz w odpowiednie rubryki tabeli cyfry 1-5.

1. Jest uzywany do regulacji kwasowosci w przemysle cukierniczym.

2. Ma postac biatego, krystalicznego proszku lub wystepuje w postaci bezbarwnych igietek.

3. Stosuje si¢ go miedzy innymi w przemysle garbarskim.

4. Ma kwaskowy smak.

5. Uzywa si¢ go w medycynie jako Srodka dezynfekujacego.

Wiasciwosci fizykochemiczne Wiasciwosci fizykochemiczne
oraz zastosowania kwasu mlekowego oraz zastosowania kwasu salicylowego
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